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ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
άκουσα µε πολύ µεγάλη προσοχή τον Υπουργό.

Θα πρέπει να παραδεχθείτε, κύριε Υπουργέ, ότι οι επερωτών-
τες Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας, µε πολλή σοβαρότητα και
υπευθυνότητα αντιµετωπίζουν το θέµα, διότι για τη Νέα Δηµο-
κρατία είναι το νούµερο ένα πρόβληµα και φοβάµαι ότι δεν έχει
µόνο τις διαστάσεις της εσωτερικής πολιτικής αλλά όπως και
χθες είχα την ευκαιρία να τονίσω και τη διάσταση της εξωτερικής
πολιτικής της χώρας και της ευρωπαϊκής, διότι η Ευρώπη θα τα-
λανιστεί πάρα πολύ από αυτό το πρόβληµα και δεν θα είναι εύ-
κολη η αντιµετώπισή του. 

Ήρθατε, όµως, να µας πείτε –µε χαµηλούς τόνους πρέπει να
πω- ότι η Νέα Δηµοκρατία είπε ψέµα και βασίστηκε πάνω σε ένα
ψέµα. Κακώς το λέτε, κύριε Υπουργέ µου, κάκιστα, διότι αυτο-
διαψεύδεστε ο ίδιος. 

Είπατε ότι ισχυριζόµαστε ότι η Ευρώπη δεν έχει κοινή πολιτική.
Δεν έχει, κύριε Υπουργέ! Έχει κοινά συµπεράσµατα ευρωπαϊκών
συµβουλίων, τα οποία τα έχω όλα εδώ αλλά κοινή πολιτική δεν
έχει. Διότι εγώ ενηµέρωσα σήµερα τον Πρωθυπουργό σας –
καθώς δεν είχε φροντίσει φαίνεται κάποιος άλλος να τον ενηµε-
ρώσει- ότι χθες η Ουγγαρία και η Σλοβενία προσέφυγαν στο
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, για να ακυρώσουν την απόφαση µετεγ-
κατάστασης προσφύγων από την Ελλάδα στις χώρες τους. 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Το ξέρουµε αυτό. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Αφού το ξέρετε, κυρία Βασιλική

µου, έπρεπε να είχατε ενηµερώσει και τους υπευθύνους!
Σκεφτείτε, λοιπόν, ότι από τις πενήντα χιλιάδες που δεχθήκαµε

εδώ, οι εννιακόσιοι ογδόντα οκτώ θα πήγαιναν στην Ουγγαρία
θεωρητικώς και οι εξακόσιοι δώδεκα στη Σλοβενία. Άρα, τι θα
γίνει εάν και άλλες χώρες προσφύγουν; Άρα, η Νέα Δηµοκρατία
δεν είπε ψέµατα. Αυτό που είπαµε εµείς είναι η αλήθεια. Υπάρχει
τεράστιο πρόβληµα στην Ευρώπη σήµερα. Υπάρχουν χώρες που
δεν θέλουν να δεχθούν, υπάρχουν χώρες που θέλουν να σηκώ-
σουν φράχτες. Και αυτή είναι µια πραγµατικότητα, την οποία, δυ-
στυχώς, δεν µπορούµε να αρνηθούµε. 

Δεύτερον, µας είπατε ότι είπαµε ψέµατα για τις πενήντα χιλιά-
δες. Πώς είπαµε ψέµατα, κύριε Υπουργέ, για τις πενήντα χιλιά-
δες; Με την ίδια αναπνοή είπατε αµέσως µετά ότι θα µας
ζητούσαν εκατό χιλιάδες, ότι είχαµε την επιτυχία µας και πήραµε
πενήντα χιλιάδες και ότι αυτές τις πενήντα χιλιάδες θα τις µοι-
ράσουµε σε διαµερίσµατα κ.λπ.. Εντός της χώρας, όµως. Δεν θα
τους µοιράσετε σε διαµερίσµατα στο Τοµπουκτού! Εδώ στην Ελ-
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λάδα θα µοιραστούν. 
Άρα, πάλι δεν είπαµε ψέµατα. Αλήθεια είπαµε. Πενήντα χιλιά-

δες δέχθηκε η Κυβέρνηση να πάρει. Δεν θα κρίνω εάν ήταν
σωστό ή λάθος. Αντιλαµβάνοµαι ότι είχατε πιέσεις -δεν είναι το
πρόβληµα αυτό- αλλά ψέµατα δεν είπαµε. 

Άρα, λίγη προσοχή στο πώς µιλάµε για την Αντιπολίτευση, ιδι-
αίτερα όταν προσέρχεται καλοπροαίρετα και θέλει να στηρίξει
και να βοηθήσει. 

Θέλω, λοιπόν, να επαναλάβω τη θέση της Νέας Δηµοκρατίας.
Κύριε Υπουργέ, η θέση της Νέας Δηµοκρατίας είναι η ευρωπαϊκή
θέση, η οποία βάσει όλων αυτών των αποφάσεων, ξεχωρίζει τους
πρόσφυγες από τους οικονοµικούς µετανάστες. Είµαστε σύµφω-
νοι σε αυτό; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ναι. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Ωραία. 
Οι πρόσφυγες, λοιπόν, τυγχάνουν κάθε προστασίας την οποία

τους δίνει το Ευρωπαϊκό Δίκαιο και έχουµε κάνει µια συµφωνία
την οποία εγώ φοβούµαι πως δεν θα τηρήσουν οι υπόλοιπες ευ-
ρωπαϊκές χώρες αλλά εν πάση περιπτώσει, εµείς επιµένουµε σε
αυτήν τη συµφωνία. Πρέπει να µοιραστούν σε όλες τις χώρες
της Ευρώπης. Είναι πρόσφυγες και χρήζουν ιδιαίτερης προστα-
σίας από την Ευρώπη. 

Μετά έχουµε τους οικονοµικούς µετανάστες. Εγώ δεν θα τους
πω παράνοµους ούτε παράτυπους, όπως θέλετε πείτε τους! Όλη
η Ευρώπη συµφώνησε ότι δεν αντέχει την παγκόσµια φτώχεια.
Δεν µπορεί να τη χειριστεί. Οι κοινωνίες µας δεν µπορούν να υπο-
δεχθούν το σύνολο της παγκόσµιας φτώχειας. Άρα, οι µετανά-
στες έχουν άλλη µεταχείριση. Ποια είναι αυτή η µεταχείριση; Την
είπατε εν τάχει. Πρέπει δηλαδή να επιστρέψουν στις χώρες τους,
να γίνει επαναπατρισµός. Πώς θα γίνει ο επαναπατρισµός; Η Ελ-
λάδα έχει υπογράψει δεκαεπτά συµφωνίες µε άλλες χώρες και
δεκαπέντε συµφωνίες έχει υπογράψει η Ευρωπαϊκή Ένωση.
Σωστά;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Σωστά. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κουνάνε το κεφάλι τους οι αρ-
µόδιοι διπλωµατικοί. Σωστά, λοιπόν.

Αυτό τι σηµαίνει; Σηµαίνει ότι εκεί που έχουµε εµείς διµερείς
συµφωνίες, τους βάζουµε σε ένα αεροπλάνο, το πληρώνει η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και φεύγουν, κύριε Υπουργέ. 

Υπάρχουν και οι περιπτώσεις που έχει συµφωνήσει η Ευρώπη.
Και ορθώς είπατε και από την εποχή που ήµουν εγώ στο Υπουρ-
γείο Εξωτερικών, µε ενοχλούσε η συµπεριφορά του Πακιστάν. Η
Ευρώπη έχει υπογράψει µε το Πακιστάν, άρα οφείλει να πιέσει
το Πακιστάν. Και ο τρόπος να πιέσει το Πακιστάν –για να µη
µασάω τα λόγια µου- είναι ένας. Δεν υπάρχει χρηµατοδότηση
στο Πακιστάν, εάν δεν παίρνει πίσω τους κατοίκους του.

Η ελληνική εξωτερική πολιτική και ο Έλληνας Υπουργός Εξω-
τερικών, πρέπει αυτό να το πει ευθαρσώς και ανοικτά, διότι αυτοί
που ήταν χθες στο «Ταεκβοντό» είναι άνθρωποι που προέρχονται
όλοι είτε από το Μαγκρέµπ -στο οποίο αντί να πάνε απευθείας,
όπως πήγαιναν παλιά, έχουν βρει τη δίοδο µέσω Τουρκίας και
έρχονται εδώ- είτε είναι από την Κεντρική Αφρική ή είναι άνθρω-
ποι από το Πακιστάν, το Μπαγκλαντές κλπ., που έχουµε δυνατό-
τητα επιστροφής τους. Εκεί, λοιπόν, σας ψέγουµε ότι αργήσατε,
ξεκάθαρα πράγµατα.

Τους αριθµούς που µας δώσατε, τους συγκρίνετε µε τις επο-
χές που οι ροές ήταν πολύ-πολύ χαµηλότερες. Συγκρίνετε δη-
λαδή τη δική µας µε τη δική σας εποχή. Ήταν χαµηλότερες,
κύριε Υπουργέ. Σήµερα πρέπει να τρέξουµε, αν το θέλουµε. Για
να τρέξουµε, πρέπει να καταγράψουµε και πρέπει επίσης να φυ-
λάξουµε.

Εδώ, λοιπόν, ευθέως σας λέω ότι τα προαναχωρητικά κέντρα
πρέπει να λειτουργήσουν άµεσα και πρέπει να είναι κλειστά κέν-
τρα φιλοξενίας, έτσι ώστε να µπορούµε, µε πολύ γρηγορότερους
ρυθµούς από αυτούς που έχουµε σήµερα, να επιστρέφουν οι άν-
θρωποι αυτοί στην πατρίδα τους. Να είναι αξιοπρεπή, να είναι
ανθρώπινα –δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία γι’ αυτό- αλλά γρή-
γορα. Διότι άλλως πως, µαζί µε τους πρόσφυγες, που, πράγµατι,
έχουν ανάγκη προστασίας, θα βρεθούµε και µε τους µεν και µε

τους δε. Άρα, ο διαχωρισµός πρέπει να είναι καθαρός.
Και επειδή το µήνυµα των αδερφών, φίλων, συναδέλφων

ενίοτε, ήταν πολύ µπερδεµένο –και δεν θέλω να πω τίποτε παρα-
πάνω- καλό είναι τώρα η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ να το ξεκαθαρίσει.

Χαίροµαι που σας άκουσα να λέτε ότι τα σύνορα του Έβρου
είναι λαµπρά. Το παίρνω ως τίτλο τιµής για όλους εµάς που δεν
είχαµε παρασυρθεί να λέµε ότι πρέπει να γκρεµιστεί ο φράχτης
του Έβρου. Σας ευχαριστώ και χαίροµαι που τουλάχιστον ο
Υπουργός της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, αναγνωρίζει ότι κάποιες πο-
λιτικές που κάναµε εµείς δεν ήταν πολιτικές που µας κατέβηκαν
γιατί µας άρεσε να χτίζουµε φράχτες αλλά γιατί ήταν αναγκαίες
για τη φύλαξη των συνόρων.

Για µένα είναι κλειδί το θέµα της συνεργασίας. Η αίσθησή µου
είναι ότι το Υπουργείο Μετανάστευσης ορθώς ιδρύθηκε αλλά δεν
φτάνει. Για να µπορέσει να αποδώσει σοβαρά αυτή η προσπά-
θεια, χρειάζεστε τουλάχιστον µία διϋπουργική επιτροπή από
τρεις µε τέσσερις Υπουργούς, τους ανάλογους γενικούς γραµ-
µατείς και την εκτέλεση, κύριε Υπουργέ, διότι αυτό που βλέ-
πουµε τώρα, είναι το «βλέπουµε και κάνουµε». Το ξέρετε και
εσείς. Δεν έχετε την υποδοµή από κάτω.

Δεν ήταν η Ελλάδα προετοιµασµένη, όπως µας είπε σήµερα ο
Πρωθυπουργός; Εγώ να το δεχθώ. Δεν ήταν η Ελλάδα προετοι-
µασµένη. Πρέπει όµως να προετοιµαστεί τώρα. Έντεκα µήνες
είναι αυτή η ιστορία. Τώρα πρέπει να προετοιµαστούµε και να
αντιµετωπίσουµε πραγµατικά το πρόβληµα, διότι αλλιώς µαύρος
χειµώνας µάς περιµένει και θα γινόµαστε και πρώτη σελίδα από
όλους αυτούς που θέλουν να µας δουν ως το µαύρο πρόβατο,
αν κάποιος πάθει τίποτε από το κρύο ή αν κάτι άλλο συµβεί µέσα
στην περιοχή µας. Άρα, η συνεργασία είναι θέµα κλειδί, η ενδο-
κυβερνητική συνεργασία, που σήµερα δεν υπάρχει. 

Σχέδιο σάς άκουσα να ισχυρίζεστε ότι υπάρχει. Άρα, θα ήµουν
πάρα πολύ περίεργη να µάθω ποιο ακριβώς είναι το σχέδιο, δη-
λαδή ποιοι θα δώσουν τα διαµερίσµατα, µε ποια διαδικασία, πού
θα µπορέσουν να µπουν, ποια είναι τα camps -ή όπως αλλιώς θέ-
λετε, πείτε τα- πόσους χωράνε, ποιοι θα πληρώσουν και πώς θα
πληρώσουν στα νησιά, τους αρµοδίους κ.ο.κ..

Είπατε µια καλή κουβέντα για τους δήµους. Οµολογώ ότι σας
περίµενα στη γωνία και µε προλάβατε! Διότι ο Πρωθυπουργός
σας σήµερα, ήταν ατυχέστατος στην έκφρασή του, όταν µιλούσε
στον κ. Λεβέντη, όταν είπε περί λαϊκιστών δηµάρχων. Αφήστε
που καλό είναι στο ΣΥΡΙΖΑ τη λέξη «λαϊκισµός» να την αποφεύ-
γετε, διότι νοµίζω ότι έχετε πάρει ντοκτορά στο θέµα λαϊκισµός. 

Πέραν αυτού, δεν λες για το δήµαρχο ότι είναι λαϊκιστής, όταν
οι δήµαρχοι έχουν βάλει πλάτη. Η αυτοδιοίκηση και Α’ και Β’ βαθ-
µού έβαλε πλάτη σε όλο αυτό το θέµα. Οι δήµαρχοι πήγαν και
τάιζαν στο Γαλάτσι τους πεινασµένους ανθρώπους, οι δήµαρχοι
πήγαν στο Παλαιό Φάληρο, οι τρεις δήµαρχοι, του Ελληνικού
κ.λπ., βρίσκονται µπροστά σε τέντες που δεν ήξεραν την ύπαρξή
τους και τώρα βλέπουν στα εκατό µέτρα από εκεί που τα παιδιά
τους αθλούνται, χωρίς καµµία προετοιµασία, ότι έρχονται άν-
θρωποι. Άνθρωποι είναι βεβαίως, έχουν τις ανάγκες τους αλλά
να ξέρουµε τέλος πάντων ότι πρέπει να ειδοποιούµε και την το-
πική αυτοδιοίκηση. 

Τίποτα, κύριε Υπουργέ, δεν µπορεί να γίνει χωρίς τη συνεργα-
σία. Χαίροµαι που το είπατε και χαίροµαι που διορθώσατε τον
Πρωθυπουργό σας, διότι µέσα στη ρύµη –ελπίζω- του λόγου του
και όχι γιατί το εννοούσε, είπε βαριά κουβέντα, την οποία καλό
είναι που εσείς τουλάχιστον τη διορθώσατε. 

Σχετικά µε το θέµα των συνόρων, θέλω να πω τα εξής. Η
ανάγκη να φυλαχτούν τα σύνορα, είναι µία θέση την οποία έχετε
υπογράψει και εσείς σε όλα τα κείµενα τα ευρωπαϊκά. Σε όλα µι-
λάτε για την ανάγκη φύλαξης των συνόρων. Και µάλιστα υπάρχει
και µία φράση που εγώ δεν θα τη δεχόµουν ως Υπουργός Εξω-
τερικών αλλά φαντάζοµαι ότι τώρα είναι λίγο περίεργες οι θέ-
σεις. Λέει ότι η FRONTEX, θα έχει δικαίωµα να αυτενεργεί στα
σύνορά µας. Εγώ ας πούµε, αυτό δεν θα το υπέγραφα ως
Υπουργός Εξωτερικών. Το υπογράψατε. Εδώ είναι στο κοινό ανα-
κοινωθέν. Εγώ δεν θα το υπέγραφα.

Υπάρχει, κύριε Ξυδάκη. Υπάρχει και αγγλικά –δόξα τω Θεώ-
έχουµε µάθει. Αυτό λέει το κείµενο. Εν πάση περιπτώσει, τι ση-
µαίνει η FRONTEX θα αυτενεργεί; Σηµαίνει ότι η FRONTEX θα
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µπει µέσα και µε την κοινή ευρωπαϊκή περιπολία, δηλαδή το Λι-
µενικό, για να προχωρήσει σε κάποιας µορφής φύλαξη συνόρων.
Αυτό λέει.

Δεν σας είπε, λοιπόν, η Νέα Δηµοκρατία και θα σας παρακα-
λέσω πάρα πολύ να είµαστε πολύ ξεκάθαροι σε αυτό ούτε κανείς
από τη Νέα Δηµοκρατία βγήκε ποτέ να πει ότι θα πάµε να βου-
λιάζουµε τους ανθρώπους στο Αιγαίο. Συγγνώµη αλλά δεν υπάρ-
χει τέτοιο πράγµα. Ξεκάθαρα πράγµατα και µη µας βάζετε λόγια
στο στόµα τα οποία δεν είπαµε. Ότι πρέπει να φυλάγονται τα σύ-
νορα, το λέτε εσείς ο ίδιος, όταν µας λέτε ότι στον Έβρο φυλάσ-
σονται θαυµάσια. Την ανάγκη δηλαδή της φύλαξης δεν την
αρνείστε, την έχετε και υπογράψει. Άρα, κύριε Υπουργέ, επειδή
και τα διπλωµατικά είναι λίγο σύνθετα, θέλει µια προσοχή όταν
κατηγορείτε την ελληνική Αντιπολίτευση και πόσω µάλλον ένα
κόµµα σαν τη Νέα Δηµοκρατία, που εν πάση περιπτώσει έχει και
ιστορία στον τοµέα αυτόν.

Η τελευταία φράση που θέλω να πω, είναι πως περιµένω απαν-
τήσεις από τον κ. Ξυδάκη από χθες, για να συνεχίσουµε την
ωραία συζήτηση, την οποία είχαµε χθες. Περιµένω απάντηση,
γιατί µε ενδιαφέρει πάρα πολύ το θέµα. Μιλήσατε για την Τουρ-
κία. Εγώ συµφωνώ, η Τουρκία αρνείται όλον αυτόν τον καιρό. Το
θέσαµε και εµείς, το θέτετε και εσείς. Δεν είναι δική σας η επιτυ-
χία. Ας µην είχαν πάει επτακόσιες χιλιάδες πρόσφυγες στη Γερ-
µανία και θα σας έλεγα εγώ αν η Ευρωπαϊκή Ένωση και η
Γερµανία θα είχε δείξει αυτήν την ευαισθησία για την Τουρκία.
Όµως, εν πάση περιπτώσει, σήµερα συµφωνούµε όλοι ότι η
Τουρκία είναι ένα θέµα και ότι η Τουρκία πρέπει οπωσδήποτε να
τηρήσει τις συµφωνίες τις οποίες έχει κάνει, άλλως πως η Ευρω-
παϊκή Ένωση θα πρέπει και εκείνη να αντιδράσει διαφορετικά.

Έχουµε, όµως, κάνει συµφωνίες, τις οποίες η Βουλή δεν γνω-
ρίζει. Το έθεσα χθες. Δεν ξέρω αν εσείς τις ξέρετε, γιατί δεν είναι
δική σας αρµοδιότητα, είναι όµως αρµοδιότητα του κ. Ξυδάκη ή
για την ακρίβεια του κ. Κοτζιά, γιατί ούτε του κ. Ξυδάκη είναι.

Έχουµε κάνει κάποιες συµφωνίες, τις οποίες η Βουλή πρέπει
να γνωρίζει. Το είπα χθες και το επαναλαµβάνω σήµερα. Οι
ΝΟΤΑΜ που κατέβηκαν ταυτόχρονα η ελληνική και η τουρκική,
θέλω να ξέρω τι συµφωνία υπάρχει. Τι έχουµε συµφωνήσει µε
την Τουρκία;

Δικαιούται η ελληνική Βουλή να ξέρει, κύριοι Υπουργοί. Αυτά
δεν γίνονται εν κρυπτώ. Άρα, λέµε ναι στη µάχη υπέρ των ελλη-
νικών συµφερόντων µαζί, λέµε ναι στην αντιµετώπιση του προ-
βλήµατος µαζί αλλά να ξέρετε ότι τη διαχειριστική ανικανότητα,
την οποία επιδεικνύει η Κυβέρνηση, δεν υπάρχει περίπτωση να
µη σας την αναφέρουµε και να µη σας λέµε πού πάσχετε, διότι
αυτό είναι το καθήκον το οποίο έχουµε.

Οι προσφυγικές ροές θα χειροτερεύσουν. Η εικόνα την οποία
έχουµε σήµερα είναι κακή. Φοβάµαι ότι τον χειµώνα θα είναι
ακόµα χειρότερη.  

Εάν, λοιπόν, δεν προετοιµαστούµε και αν δεν αρχίσουµε τα-
χύτατα τους επαναπατρισµούς, για να µπορέσουµε τουλάχιστον
το 50% από αυτούς που έρχονται να το γλιτώσουµε και ταυτό-
χρονα να στείλουµε κι ένα µήνυµα προς το Μαρόκο, την Αλγερία
και όλους αυτούς ότι «Παιδιά, µην περάσετε από την Ελλάδα,
γιατί θα ξαναφύγετε. Δεν έχει κανένα νόηµα να µπαίνετε στον
κόπο ούτε να κινδυνεύουν τα παιδάκια σας στο Αιγαίο. Από την
Ελλάδα δεν θα µπείτε στην Ευρώπη», αυτό το µήνυµα πρέπει να
είναι σαφές προς εκείνους οι οποίοι δεν είναι πρόσφυγες και δεν
έχουν ανάγκη από την ευρωπαϊκή προστασία.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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